Tisztelt Horváth Ágnes Miniszter Asszony!

Tájékoztatjuk, hogy 2007. október 15-én megalakult az Intézeten Kívüli Szülés Szabályozását Előkészítő Bizottság, a várandósság, szülés-születés, gyermekágy időszakát érintő szakmák bevonásával.

A Bizottság megalakulását az tette időszerűvé, hogy egyidejűleg zajlott a Szülészeti és Nőgyógyászati Szakmai Kollégium ülése, amelynek tárgya ugyancsak az intézeten kívüli szülés volt.

A Bizottság a mai napon megvitatta, elfogadta és közzéteszi azokat a sarkalatos pontokat, amelyeket elengedhetetlenül fontosnak tart a jogi szabályozás kialakítása során. 

Köztudott, hogy a szakmai szempontok érvényesítésére egy jogszabály szövegtervezetének megfogalmazása után sokkal kevesebb esély van, mint a tervezet kidolgozása során.

Ezért kérjük Miniszter Asszonyt, küldje meg a Bizottság számára a készülő jogszabály tervezetét és mindazokat az előterjesztéseket, amik alapján a kodifikációs munka zajlik, hogy a testület kompetens szakmai képviseletként közreműködhessen a rendelet és törvény szakmai oldalának kidolgozásában.

Mellékletként megküldjük a Bizottság 

1. alakulását rögzítő nyilatkozatát, 

2. közleményét, 

3. a résztvevők listáját és

4. a szakértők által véleményezett, az irányelvek alapjául szolgáló szakmai anyag aktuális tervezetét.

Budapest, 2007. 10. 15.

Tisztelettel, 

Gulyás Kinga, moderátor

az Intézeten Kívüli Szülés Szabályozását Előkészítő Bizottság képviseletében
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