Egészségügyi Minisztérium

Dr. Horváth Ágnes
miniszter

Tisztelt Miniszter Asszony, Kedves Dr. Horváth Ágnes!

Épp egy nemzetközi bábakonferencián, Osloban ért a hír a napokban, hogy a szűk körű kerekasztal-beszélgetések után immár az ország nyilvánossága előtt is elhangzott: 2008-ban megszületik az intézeten kívüli szüléskísérés jogi szabályozása Magyarországon. 

Az otthonszülést tervező családok és az őket segítő független bábák több, mint 15 éve vártak erre. Én magam anyaként nyolc és fél éve, az első otthonszülésem után csatlakoztam hozzájuk, majd hat éve, 2001 őszén Párizsban épp ugyanennek a bábaszervezetnek, a Midwifery Today-nek a konferenciáján kértem először a nemzetközi bábaközösség támogatását ahhoz, hogy elérhessük: az otthonszülések kísérői szankciók és üldöztetés nélkül, jogszerűen gyakorolhassák hivatásukat Magyarországon is, mint ahogy Európa többi részében. Közülük számos nagytudású bába és otthonszülésben tapasztalt szakember segített hozzá bennünket ahhoz, hogy az utóbbi 6 évben hazánkban alakult civil szervezetek (a Születés Hete, az Országos Bábaszövetség, a TAVAM) és a háborítatlan szülés mozgalma általában elért egy olyan szemléletváltást, amelynek eredményeképpen kifejezésre juthatott az anyák szabad választásra való igénye a szülés módjára, helyszínére és kísérőjére vonatkozóan. Én magam 2001 óta szintén hosszú utat jártam be: elvégeztem az USA-ban, El Paso-ban egy holisztikus bábaiskolát, amelyben bábák által, születésházi környezetben, kifejezetten az intézeten kívüli szülések kísérésére képeztek ki. Az Egyesült Államokban a licensz megszerzéséhez szükséges minimum tapasztalati követelményének két és félszeresét szereztem meg tanulmányaim során, amely csaknem 100 szülésnél való jelenlétet és 50 szupervízióval, de önállóan kísért intézeten kívüli szülést jelent. Megalapítottam a Holdudvar Bábaházat (és a Bábaház védjegyet, amellyel a független bábai munka egyfajta „minőségbiztosítási” rendszerének megfogalmazása volt a szándékom). 2005 júliusa óta 31 otthonszülést kísértem a Holdudvar Bábaház tagjainak (bábatanoncok, dúlák) asszisztálása mellett, amelynek mindegyike több, mint 40 oldalas dokumentációval rendelkezik a várandósgondozástól a gyermekágyas időszakig végigkísérve. Az USA-ban alkalmam nyílt megismerni, hogy milyen egy jól megalkotott bábatörvény hatálya alatt, ahhoz alkalmazkodva, annak irányelvei alapján saját protokollokat írva és azokat szükség esetén naprakészen, evidencia alapon módosítva dolgozni. Tudom, mert megéltem, hogy mi a különbség a holisztikus és nőközpontú bábaképzés és a medikális szülészeti oktatás között. Többször publikáltam cikkeket magyar szaklapban (Bábák, szülésznők) és más folyóiratokban, az interneten, sőt, a Midwifery Today hasábjain is. A nemzetközi bábaközösség bábaként ismer és elismer.

Örömmel és reménységgel tölt el az az elkötelezettség, amellyel Ön emellé az ügy mellé állt, és az, ahogyan kitartott mellette annak ellenére, hogy az ellenérdekelt erők nyomása nagy.

Azzal azonban meglepődve és értetlenül állok szemben, hogy hogyan történhet az, hogy olyan orvosok mutatkoznak be a törvény előkészítésével megbízott személyként, akik életükben egyetlen otthonszülésnél sem voltak jelen. A szülészorvosi szakmában még azok is csak kevesen vannak, akik olyan szülést láttak, ahol nem került sor semmilyen beavatkozásra.

A független bábaság világszerte autonóm hivatás és szülészeti ellátási modell, amely gyökeresen különbözik az orvoslástól. Autonómiájára épp a szülések biztonsága érdekében van szükség, hiszen a bábának otthoni környezetben magának kell felelős döntéseket hoznia arról, hogy akkor és ott mi a teendő, hogyan segíthet a leghatékonyabban a szülő nőnek. Ahogyan más autonóm hivatásokban sem szokás, hogy az egyik szakma egy másik felett döntéseket hozzon (pl. az autószerelők munkavédelmi előírásait sem a gépészmérnökök írják), úgy az otthonszüléseket kísérő bábákat is megilleti, hogy a saját szakmai irányelveiket és protokolljaikat ne más, az ő szakterületükhöz nem értő szakma képviselői írják meg a fejük felett.

Elizabeth Davis Szívvel és kézzel (Heart and Hands) című világhírű, csodálatos bábakönyvét lektorálom éppen, amely oly hiteles és naprakész (2004-es kiadás), hogy akár szakmai protokoll is lehetne. E munka közben, hogy az angol nyelvű szakkifejezések pontos magyar megfelelőinek utánanézzek, gyakran forgattam Dr. Lampé László szintén 2004-es kiadású, Szülésznők könyve című művét. Bár nagyon tisztelem Lampé László munkáját, hiszen könyvébe belevette a WHO ajánlásait, számos evidencia alapú következtetést, sőt egy, az otthonszülésről szóló rövid fejezetet is, amit elődei nem tettek meg, mégis ez a mű igen jól illusztrálja, hogy hogyan ír egy medikális rendszerben képzett szülészorvos a bábaságról: 

· A bábaság története gyanánt jórészt a szülészorvoslás története áll a könyvben. 

· Az otthonszülés kellékeinek felsorolásánál szerepel a steril lábzsák, amelyet kórházakban az anya kőmetsző testhelyzetben lábtartóra fektetett lábának beborítására használnak (sokáig gondolkodtam, mire tudnék használni otthonszülésnél egy ilyen lábzsákot, és bár független bábatársaimhoz hasonlóan nem kis leleménnyel rendelkezem a tárgyak alternatív felhasználását illetően, ezen a ponton elakadtam...). 

· A könyv megemlíti ugyan, hogy a függőleges szülési testhelyzetek élettanilag kedvezőbbek, mint a hanyatt fekvés, de ezután oldalakon keresztül taglalja a hanyatt fekvő szülésekhez való asszisztálás módját, említést sem téve a többiről (holott a testhelyzetváltás élettani, mechanikai, anatómiai hatásaihoz otthoni környezetben nem csupán érteni kell, hanem NAGYON kell érteni, mivel ez lehet a különbség egy elakadás egyszerű megoldása és a megoldhatatlan vészhelyzet között). 

· Dr. Lampé a shiatsut, mint nem-gyógyszeres vajúdástámogató technikát a következő szavakkal írja le: „a japán Shiatsu fejlesztette ki az akupresszúra módszerét: a szülésznő vagy a férj a szülőnő hátának meghatározott pontjait ujjal vagy kis kemény labdával körkörös mozgással masszírozza.” – nos, mindez akkora szamárság, hogy valószínűleg bármely shiatsu VAGY akupresszúrás terapeuta csak a fejét tudná fogni tőle (Shiatsu pedig forogna a sírjában, ha létezett volna, ám a terápia történetesen nem személyről kapta a nevét, minthogy nem is egyvalaki fejlesztette ki).

· A Szülésznők könyve 503 oldalas. Ebből 24 oldal szól az élettani szülésről.

Mindezt csak azért írtam le ilyen hosszan, hogy érzékeltessem, az, amit a medikális szakemberek a szülészettel kapcsolatban „a szakma”-ként emlegetnek, az nem az a szakma, amely alkalmas az otthonszülések biztonságos kísérésére. Az ő szakmájuk a komplikációk orvoslására irányul, a miénk az élettani szülés mély ismeretére. Úgy vélem, ennek megértése közvetlen kihatással lehet arra, hogy a születő szabályozás eredményeképpen az otthon szülő anyák valóban kompetens, hozzáértő és beleérző segítséget kapnak-e, vagy ésszerűtlen és evidencia helyett szülészorvosi mítoszokon alapuló szabályok által megkötött kezű, a kórházi beavatkozásokkal járó kockázatot az otthonokba kivivő bábok (és nem bábák) látszatsegítségét.

Természetesen tisztában vagyok azzal, hogy a jogszabály létrejötte után is még időbe telik majd, hogy a független bábák képzése, az intézeten kívüli szülések gyakorlati,  adminisztratív és finanszírozásbeli lebonyolítása egy olajozottan működő rendszerré alakuljon. Ehhez szükséges és kívánatos is együttműködnünk a szülészorvosi szakmával, akik komplikáció esetén az otthonszülésből kórházba szállított anyákat átveszik, és akik időnként a várandósság vagy a gyermekágy alatt is nélkülözhetetlen segítséget nyújtanak olyan feladatok elvégzésével, amelyekhez kórházi felszereltség szükséges. Elengedhetetlennek tartom azonban, hogy a szüléskísérés bábai modellje szerinti munkát, beleértve az otthonszüléshez való segédkezés szakmai feltételeit az ebben tapasztaltak szabályozhassák, s a döntési helyzetekben ők legyenek többségben a döntéshozók között. Álláspontomat osztja a nemzetközi bábaközösség 106 tagja 22 országból, akik a mellékelt petíciót aláírták.

Egyúttal tisztelettel és szeretettel felajánlok minden segítséget, amelyet én magam, az Országos Bábaképző Intézettel együttműködésben és/vagy független szakértőként a tapasztalataim alapján nyújthatok a jogszabály előkészítését célzó munkában.
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Szentendre, 2007.09.21.

Melléklet: 5 lap (6 oldal) angol nyelvű petíció; 1 oldal magyar fordítás

